



产业之变：特色亮了 业态新了

“黑木耳现在正是采摘期，每天都有七八十人在采摘，晾晒，晒干后会有木耳经纪人上门收黑木耳。只要把黑木耳品质做好，根本就不愁卖！”在黑龙江省东宁市东宁北河沿国家级黑木耳标准化栽培示范园区内，整齐排列的菌包长势喜人，黑木耳已然破袋而出，黑木耳种植户熊存才高兴地说。

党的十八大以来，农业领域也开启了新一轮改革的探索与创新。十年来，农业领域改革为农民而改，鼓起了农民的“钱袋子”；依靠广大农民而改，增强了农业农村发展的内生动力。

在这个过程中，乡村产业的作用尤为明显。产业振兴是增强农业农村内生发展动力的源泉，是乡村全面振兴的基础和关键。十年来，乡村产业发展成效显著，特色产业助农增收、加工产业优化升级、三产融合迈向深入。

特色产业助农增收

发展特色产业不仅可以创造大量就业机会，还能促进就业和增加居民收入。全面深化改革需要大力发展乡村特色产业，兼顾量的发展与质的提升。

东宁标准化栽培示范园区内的黑木耳进入收获期，已开始大规模采摘。特色产业是带动一方农民增收致富的重要基础，东宁黑木耳是特色产业发展的一个缩影。

东宁市是全国最大的黑木耳生产基地，拥有200亩以上的黑木耳生产园区39个，总占地1.7万亩。全市有2.8万菌农，占农民总人数的28%，每年黑木耳种植规模达9亿袋，生产木耳干品超过4万吨，产值达30亿元以上。目前，东宁市稳定就业的菌农达2万余人。截至2023年底，东宁农民人均可支配收入达32527元，比2013年16695元的可支配收入翻了一番。

开展优势特色产业集群和农业产

业强镇建设是实现全面建成小康社会，促进乡村产业振兴的重要举措。

2020年，农业农村部会同财政部启动实施优势特色产业项目，山东省沿黄大豆产业集群于2022年获准建设。作为项目重点建设区的禹城市经过几年的发展，已形成“一区两园两集群”；同时发挥德州国家级高新区优势，建成10家镇街工业园、108家农业产业园，形成了收获、加工、销售、服务于一体大豆产业集群。

除了特色产业项目建设外，农业产业强镇建设也是深化改革、促进高质量发展的重要抓手。雨母生态鱼是湖南衡阳蒸湘区雨母山镇主导产业。全镇共有养殖水面7890亩，产量0.79万吨，标准化基地面积4000亩。全镇共有42家经营主体发展生态鱼产业，建立了相对完整的水产品产业链，推动鱼丸、腊鱼等水产品加工、鲜鱼冷链物流配送、休闲垂钓等二三产业发展，全产业链产值达3.45亿元。2024年，该镇获批国家农业产业强镇项目立项。

以雨母山镇为代表的农业产业强镇项目有力强化了原料基地建设，引导相关企业重心下沉，从源头保障了乡村产业发展基础。

目前，全国累计建设优势特色产业项目220个，培育主导产业总产值超1000亿元的集群3个、超500亿元的集群23个、超100亿元的集群158个，辐射带动超过2300万农户，新增就业岗位61万个。累计建设农业产业强镇1709个，培育全产业链产值超10亿元的强镇390个，辐射带动超过1200万农户，镇域从业农民人均可支配收入平均达2.6万元。

总的来说，优势特色产业集群和农业产业强镇建设可以通过规模效应和资源共享来获得成本效益，推动农产品加工和流通环节向乡村下沉，把农产品流通等环节增值收益留在乡村，为乡村创造更多就业岗位，带动更

多农民增收。这也是农业农村改革为广大农民而改的生动体现。

此外，农业农村部还培育乡村特色产业专业村4068个，实现总产值9000多亿元，推介199个产值超十亿元镇和306个产值超亿元村。这些平台载体的建设提升了产业发展质量，增加了农民的收入。

加工产业优化升级

石榴气泡水、石榴果汁……6月中旬，山东枣庄百乐可石榴气泡健康饮品等深加工项目研发的新品出现在北京的超市里，备受年轻消费者青睐。

石榴产业是枣庄市的重点产业。近年来，山东省枣庄市不断丰富石榴加工业的产品业态，形成了石榴深加工集聚区，同时加大以石榴为特色的产业招商力度，深化与行业内知名企业合作，建成王老吉(枣庄)大健康产业园，带动发展石榴加工企业30余家，鼓励企业研发生产高端产品，支持农民开办各类加工项目，开发石榴汁、石榴醋等系列产品8大类36种，其中石榴汁和石榴茶国内市场占有率达到60%以上，推动了石榴产业价值的提升。

当前，全国多地以农产品加工提升产业的价值链。重庆奉节县发展脐橙产业综合深加工，推动“生产基地+精深加工”产业联盟建设，打造建设区域性橙类综合精深加工基地，推出“脐橙造”等具有奉节辨识度的深加工产品。加工业推动了产值的提升，奉节脐橙全年产值从2015年的15亿元跃升到2023年的40亿元。辽宁铁岭市聚焦食品加工产业链延伸和价值链提升，协同推进农产品初加工和精深加工，重点打造玉米、生猪两条产值超200亿元的全产业链和肉牛、梅花鹿、榛子、肉牛四条产值超100亿元的全产业链。大力推进农产品加工业发展

促进了企业、项目向农业产业园区集聚。

农产品加工业的健康发展和优化升级离不开企业的力量。2023年，规模以上农产品加工企业数量超9.5万家，实现营业收入17.61万亿元，同比增长1.5%。

三产融合迈向深入

6月14日，位于云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县的世界遗产地哈尼梯田雨后初霁，稻香阵阵，薄雾环绕着梯田，美不胜收。来自世界各地的游客竞相记录下这美好的景色。

近年来，元阳县深入践行“两山”理念，积极探索现代休闲农业与乡村旅游发展新思路，大力推动农文旅融合发展，持续优化整合乡村文旅资源，丰富乡村产业业态，增加农民致富渠道，构建了以哈尼梯田景区休闲农业为主体的乡村旅游产业体系。

“我们因地制宜发展乡村旅游经营服务产业，成功打造了以哈尼小镇为中心，辐射带动箐口、黄草岭、大鱼塘、全福庄等周边村寨的‘一心多点’乡村旅游圈，共发展乡村客栈266家，直接带动就业5000余人，间接带动1万余人，实现经营收入3000余万元。”元阳县委常委、宣传部部长李昊伦说。

元阳县是全国休闲旅游发展的一个切面。透过切面，可以看到休闲农业发展的蓬勃活力，也看到了全国各地探索一二三产业融合发展的更多可能性。

为进一步推动休闲农业恢复发展、促进农文旅深度融合、促进消费、提高农民收入，2023年农业农村部宣传推介256个美丽休闲乡村，发布“乡味”浓郁的219条精品线路和701个精品景点。目前，累计推介中国美丽休闲乡村1953个，持续激发休闲农业发展活力。
(据《农民日报》)

图片新闻

“书香”漫三晋



“书香”漫三晋。7月2日，为期三个月的山西省2024年全民读书季活动在晋城启动。活动的主题为“坚定文化自信 建设书香山西”。

据悉，读书季将围绕以主题出版物阅读、青少年学生主题读书行动、第六届中华经典诵读大赛、青少年读书类宣讲、2024年“新时代乡村阅读季”、阅读场所服务质量提升、阅读内容高质量供给、全民阅读品牌推广、全民阅读“七进”、各地开展丰富多彩全民阅读等十项活动展开。旨在充分发挥阅读在传播思想文化、传承民族精神、提升道德素养等积极作用，扩大全民阅读参与度、辐射面和影响力，在全社会营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

图为7月2日，读者在山西省运城市新绛县图书馆品“书香”。

高新生 摄

导读

让“三下乡”接地气、冒热气、聚人气

C02版

小雷达“盯住了”大害虫

C04版

全国“清凉经济”升温 夜经济焕发新活力

C05版